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図１のような 3 種類のおうぎ形の厚紙 A，B，C が，それぞれたくさんある。ここで，

A，B，C はすべて中心角が 90°で半径の等しいおうぎ形であり，中心角 30°ずつで 3

等分した 3 つの部分のうち 1 か所が黒く塗られている。 

 そのうち 4 枚を図２の I，II，III，IV の位置に配置し，円形の「図形」を作り，I，II，

III，IV に配置した厚紙の名前を順に並べたものをその図形の名称とする。たとえば表

３の①の「図形」は，図２の I に A，II に B，III に A，IV に B を配置したものである

から，これを ABAB とよぶ。    表３ 

図１ 

 
 

図２ 

 

 ① ② ③ 

「図形」 

   

名称 ABAB BABA BCBC 

 このようにして作られる「図形」全部を，次のようにして，いくつかの「組」に分け

る。 

・うまく回転させると模様が互いに一致するような「図形」は同じ「組」に入れる。 

・どのように回転させても模様が互いに一致しないような「図形」は同じ「組」に入れ

ない。 

 たとえば，表３の 3 つの「図形」はすべて同じ「組」に入る。それは，BABA を反時

計回りに 90°回転させると模様が ABAB と一致し，BCBC を時計回りに 30°回転させ

ると模様が ABAB と一致するからである。 

次の問いに答えよ。 

（1）表３の 3 つの「図形」と同じ「組」に入る「図形」を，ABAB，BABA，BCBC 以

外に 1 つ挙げよ。 

（2）ちょうど 2 つの「図形」からなる「組」を 1 組挙げよ。 

（3）ちょうど 3 つの「図形」からなる「組」を 1 組挙げよ。 

（4）ちょうど 8 つの「図形」からなる「組」は全部で何組あるか，答えよ。また，そ

のような「組」それぞれに入る「図形」を 1 つずつ次図に図示せよ。図の欄はすべ

て使うとは限らない。 

     



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【解答例】 

たぶん（3）までは，問題文を理解すれば難なく解けるはず。すぐ思いつく。 

（1）（4 点） 

① ② ③ ④ 

    

ABAB BABA BCBC CBCB 

ABAB，BABA と順番が逆になっているので，BCBC，CBCB と考えれば余裕。じゃあ

ACAC，CACA は……？↓ 

 

（2）（5 点） 

  

2 つの「図形」の組は，左記のように A と C のみを使って

いて，A と C が互いにくっついている図形しかない。 

「ACAC，CACA」 

 
ACAC CACA 

 

（3）（5 点） 

   

恐らく普通に実験していれば，まず AAAA

を考えると思われる。AAAA を回転してみ

ると，BBBB，CCCC の合計 3 つしかないと

分かる。「AAAA，BBBB，CCCC」 AAAA BBBB CCCC 

 

（4）（5 点＋2 点×3） 

ここまでの問題で，どんな配置のときに 2，3，4……通りになるか何となく分かってき

たと思われる。 

Point どんなときに 8 つの「図形」の組ができるか先に考える 

（★）例えば 4 通りの場合，（1）の問題でもあったが他には， 



    

CCCA ACCC CACC CCAC 

赤い 2 つの扇形がくっついて，他 2 つはくっつかない図形の組だと，一例として上記の

ようなものがある。赤い 2 つの扇形の位置は 4 通りしかない。 

B を固定して一つ飛ばして A か C を置くことを考える。I~IV の 4 通り×A か C の 2 通

りで，8 通りとなる。 

    

ABXX XBCX XABX XXBC 

    

XXAB CXXB BXXA BCXX 

あとは X に何を置くかだが，（★）で分かったように，X 同士でくっつかれてしまうと

4 通りとなってしまう(ABXX で考えると，ABAC)。この他にダメな図形の例を ABXX

で考えると， 

   

・ABCX→ABC と 1 つ飛ばしなのは 4 通りし

かない。 

・ABAB→（1）より 4 通りしかない。 

・ABBC→4 通りしかない（30°線で綺麗に

左右対称でしょ）。 
ABCX ABAB ABBC 

ということで，解答欄に書くのは以下の 3 組（またはこれらの図形を回転させたもの） 

   

※当たり前だが説明のために赤青に塗っているの

であって，解答欄は黒とかもっと適当な塗り方で

良い。 

※ABXX の XX の置き方は，3×3＝9 通り 

そのうち，ABAC で 1 通り，ABCX で 3 通り，残

り 5 通りは左図。 ABBA ABAA ABBB 



【コメント】 

 くそ難しい問題です。私は時間内に解けは無理です。～（3）まで解いて，

後は見直しするかな。（4）さらっと解説していますが，結構な試行錯誤の

上の解答です。本当は見やすいから BXXA で考えていたのですが，解答例

にはなんとなく綺麗な ABXX で説明しています。 

なお，昔の某問題集には「34＝81 通り全て書き下そう」という冗談みた

いな解説が書いてありました。いや，確かに，それが確実かもしれんけど

……。私は面倒くさいので書き下しませんよ。解答例にも。自分でやるか

適当な問題集探してください。 

ググってみたら，2011 年度の開成高校の数学合格者平均点は恐ろしいこ

とになっていたのですね。 

https://eigo-dosurukosuru.net/koukounyuushi/shiritsu-h/kaisei-h-kekka/ 

によると，2010 年度 66.9 点だったのに，2011 年度は新傾向なこの問題など

にやられたのか 46.8 点，2012 年度は反省したのか 70.3 点となっています。

こんな問題今では流行りですが，11 年前にこんなの出題されたら大半の人

間は捨てますよね。意味分からんもん。 

 大学入試で出題されても違和感ないですね。東大京大生だと余裕で解か

れそうですが，それ以外の大学なら平気で出題できそう。 

 私立入試でありがちな，高校で習う内容や文字式を大量に用いて難易度

を上げている問題ではないのがしんどいですね。高校生，大人でも本当に

難しい……！？ 

 

【作成】 高校入試 数学 良問・難問 https://hokkaimath.jp/ 

 


